

Η ΠΑΛΙΑ ΑΘΗΝΑ

Η ΠΡΩΤΗ ΘΕΡΜΑΣΤΡΑ ΚΑΙ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΑΜΑΞΙ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Ο Δουδοβίτος Ρίς, ο παπής μας Γερμανός μηχανολόγος, που έκανε και κάμποσο καιρό καθ' ύλην στην Έθνη μας Πανεπιστήμιο, άνοιξε γέφυρα στην πατρίδα του έρωτα γιαννούσης Άννα με η σέλις απ' την Ελλάδα, πούλημα ντοκουμέντα για την ιστορία του Άθρου κατά τα τελευταία χρόνια της Τουρκοκρατίας. Από το βιβλίο του αυτό πήραμε την πληροφορία πως γύρω γύρω για την επινόηση του πρώτου αμαξί, στα 1832, ονομάστηκε η πρώτη θερμάστρα και το πρώτο αμαξί στην Αθήνα.

... Στο μεταξύ, μας βρήκε πολύ δυνατός χειμώνας και το βιομήχανο κατέβηκε συχνά κάτω απ' το μηδενικό. Όταν λοιπόν πήγε κάποιο διαβόητο κρύο, ο Ανατολίτης συνήθισε να τυλίγεται καλά μες στη γούνα του και να τριπαλιέται, ζεσταίνοντας τα πόδια του μερτά στο μαγκάλι του. Ο ευρωπαϊκός όμως, που είναι μεθυσμένος να μην πάθει αργός, με να ζαίνει γιατί κ' όταν άνοιξη είναι κλεισμένος στο δωμάτιο του—ή να γράφει ή να διαβάζει, ή να ζωγραφίζει—δεν θα μπορούσε να αποφεύγει την άκνηστια αυτή... Υπήρχαν βέβαια σε λίγα σπίτια των Αθηνών τζαζα, αυτά όμως δεν έβγαζαν να ζεσταίνουν τα θέματα δωμάτιο. Ο γερμανός Λύδερς, ο οποίος έχει αποκατασταθεί στην Αθήνα, προ άσκατου καιρού, σκέφθηκε σαν πακτωτός άνθρωπος, να φτιάξει μια θερμάστρα. Τα κατάρτισε να βρει στην αγορά αυτή παλιά σιδερένια, μισθός ένα σιδηρούχο γά βύσμα από κολλούς κόλλους έφτιαξε ένα τετράγωνο μεγάλο σιδερένιο κουτί που του άνοιξε μια τρύπα μπροστά και το βύσμα από πάνω ένα σούληνα.

Το πρώτο φυτόνισμα της θερμάστρας διεξήχθη εν πάση επισιμότητι. Της έβαλαν μέσα βόλα από έληθόνες, και η φλόγα της φωτιάς ανέβηκε τους παρισταμένους ηδεις ευφροσίνης.

Αυτή ήταν η πρώτη θερμάστρα που ελειτουργήσασ στην Αθήνα.

Η εϊδηση του πρωτοφανούς αυτού θαύματος διαδόθηκε σαν αστραπή σ' όλη την Αθήνα έβανε τους άρξεις Αθηναίους να μένουν μ' άνοιξη το στόμα απ' την κατάληξη. Δεν μπορούσε ο γούος τους να χορδή τέτοιο ποτόνι. Ο μηχανολόγος Αθηνών έστρεψε άμεσως να δη το... μηχανήμα με τα ίδια του τα μάτια. Και πολλοί πρόξοιτο Τούρκοι έζητησαν απ' το Λύδερς την άδεια να τους άρξουν να θαματίσουν την πρωτοφανή αυτή μηχανή. Και όλοι ζούταξαν με θαυμασμό τη θερμάστρα, λέγοντας κατάληχτοι :

— Ο θεός είναι μεγάλος, μά και η σοφία των Φράγγων είναι άπειρη !...

Την ίδια σκεδόν—μά όχι τόσο μεγάλη — κατάληξη προξένησε στους Αθηναίους το 1832 ένα δίτροχο φορητό αμάξι που έβιαν για πρώτη φορά. Τα αμάξια αυτά τα είχε στείλει απ' τη Μάλτα ο ναύαρχος Μάλκολμ για να χρησιμοποιήσουν στις ετοιμασίες του χειμώματος της επάνοδος του, στα Πατήσια. Υστερα δε από δύο χρόνια, έβανε την εμφάνισή του στην Αθήνα και το πρώτο τετράτροχο αμάξι.

~~~~~  
ρούσε ν' άποξημιωθεί από τους Τούρκοους για ποιήματα πατριωτικά !...

~~~~~  
Στη φυλακή ο Σούτσος έβγαλε το άχι του γράφοντας νέα ποιήματα. Το άκόλουθο, που έχει τον τίτλο «Ο Αι ο γ εν η ρ» είναι άρξεντά χαρακτηριστική άπάντησή στους έχθρούς του :

Στην αλή της Τροαρίας, σ' τους άλλους δεν άρχίζω.  
Έσάβλοναμ στον ήλιο και άντίχρον τον διαβόλο.  
Της Ελλάδος ο Άσπότης απ' έπιπός μου ά περιόχη  
Και τον ήλιο μου σέκασω,  
Λογής θεομύσος, « Άρθρωσε, χωρίς να τονώση,  
Άρθρωσε ! φωνάζω, πόνος όμει δέν μπορείς να δώση ;  
Άν στού καθενί; προσέξη; τό περιάτημα κομμάτι.  
Ο καθένος κατόνός έχει και θεωρήσει πως είς ζήτι.  
Μεγαμύς ό ένα; είς, Μεταγέρος είν' ό άλλος  
Και πολιτικός μεγάλος.

Κ' έγώ, μέσα μεσώμω, με φιλός προκλιπώ.  
Λογής, εις τους δούλους, νύσσω άρθρωσε ζητώ !  
Ο καθένος, άν τον άκούση για τό Έθνος κοπάσει  
Και με γλώσσα κορμαμένη σάν τό σκόλο λαζαράδων  
Άπ' τό γούαρ, γούαρ, γούαρ, δέκα γραμματέες που  
[Σέβω]

Έμειναν περσι και νεθρο.  
Σάν αυτοίς κ' έγώ ιδούστω  
[και τό γένος όφρλω.  
Λογής, εις τους δούλους  
[τό πιθάρι μου κελώ !

Ο ποιητής εν τούτοις δέν έμεινε πολύν καιρό στη φυλακή. Γρήγορα ο Βασιλέος Όθων του έδωσε γάρο, άλλ' ό Σούτσος ποτέ δέν έβανε φίλος της Δυναστείας.



ΤΑ ΠΑΘΗ ΤΩΝ ΑΝΟΡΩΘΩΝ

Η ΠΡΟΙΚΑ

Ένα αιώνη ζήτημα. Νυφάδες άρχημες, και νυφάδες άμορφες. Πώς έπροικίσθηκαν τή κορίτσια του «δικταίου Αριστεϊδου». Ο Χρυσόστομος κατά των προικοθετών. Η προίκια στην Τσερκεζκρατία. Τα προίκια της Αμαλίας.

Αν είναι σημαντικό το ζήτημα της προίκιας. Άπασχόλησε την άνομοσύτητα από τους άρχαιότετους χρόνους. Στην Ασσυρία, έπικρή το έθωσα κορίτσια παντρεύονται εύκολα η έβαν άξήτητα τ' άσχημα, καθ' ύλην ό έβη νόμος : Ο ρε η παρθένος που ήταν σε όσα γάμου μάζαρονταν σ' ένα νύο, και η μόν όφαις πουλιόνταν σε κείνους που ήθελαν να τις πάρουν, γυναικεία, από δε τα συλλεγόμενα ζήματα οι έρωτες έπροξέζαν τις άσχημες, ή όποιες έδωσαν σ' ύψους προικοθήρες.

Έτσι, όποι ήθελεν άσχηρη γυναίκα έλάτρευαν, όσα όμοι; ήθελαν ζήματα έβανταν γυναίκα άσχημη !...  
Ο Αίμος Αθηνών έπροίκισε με 30 μανά τις θεαγέτες του «δικταίου Αριστεϊδου, που πέθανε φτωχός. Στη μανία τάξι άναφροντα ποίησε 10—120 μανά. Η μεγαλήτρη στην άρξια Ελλάδα άναφρομένη προίκια είναι έβανη από τήρη ή πορη του Ιαπωνίου. Δέκα τάλαντα χρυσού, δηλ. 6.000 άρχαίτες δραχμές.

~~~~~  
Άς έθωμης τώρα στα ζωντανικά ζήματα. Ο άίμος Ίωάννης ο Χρυσόστομος κατά τό 197 μ. Χ. έπειδή στην έποχή του πολλοί νέοι ζήτοσαν ποίκια έπρόφρονη φιλικού άναγιάντων τους.

... Άν όμει ό δέμα έβαν πλούσιος απ' τη γυναίκα του, άλλα δέν είς ποσά τ' άναφροντα έβαν προικοθήματα : Άσχηρα ποίκια, να έβαν — Πρωτόν ήλεις φως να είμα φτωχός, πού να πλουτίσω απ' τη γυναίκα μου. Και ποίκια, ή άρξωτα από ένα κτεν πλούτι; Τι πούχτος από να έβαν έσχηρη Τι άσχημότερη, πού να σου έβαν σ' η ζω σου ; Έβαν πλούσιος απ' τη γυναίκα σου; Πρωτόν τις έσχημότες άρξες, πού κτενίστην από έβαν άρξωτα. Πρωτόν πού της έσχημότες της γυναίκες, τη δούλοισαν, πού άρξες, ή η έσχημότες, και τίος τις ποίκιας, τον κτενίστην πού θα έβαν κτενίστη τους : Ο κτενίστης, ή ζωη τάσες, ή άίμος των άίμων, ή έβαν άνα ηδης : Έν έβαν όμει της ζωής της

~~~~~  
Στους νεώτερους χρόνους η προίκια άρχισαν να έβανται σε χρηση προξή. Ο Μόργα Νικολέον έπροίκισε με όλοκληρα κτατομήματα τους άνομοτιστούς του και τα ποίκια του σπαταρήν του. Τότε όμοι συνέβη και το άκόλουθο άπρόσδοκτο : Ο Γαλλός κορη Έβρω άμείσε μετά την τελευτή του γάμου του, μόλις έσάβωσε την προίκια 1.200.000 λίβρες, εργατέλαρη την άσχημότερη νύφη και γίνης άρξεντος !

~~~~~  
Στάς Αθήνας η προίκια έβανσε σε τέτοιο σμείο, ότε ο τότε Μητροπολίτης (1794) έζητην την έξέμηση του Πατριάρχη Νεοφύτου. Ο Πατριάρχη έσάβωσε άσχηρη έβαντα έβαντων τον προικοθετών, που διαβόητες σ' όστε τις έκαληρίες των Αθηνών και περιζώρον.

~~~~~  
Σχετικώς με τις βασιλικές προίκιας άναφροντα το άκόλουθο άνεόδοτο :

Άίρες νερες μετά την όρη της Αμαλίας στην Ελλάδα, το γαλλικό βασιον άπερβίσε στον Παισιά πολιτισμόν κηρότα με την έπιτομή του Όθωνος. Οι Παισιότες κατελήθησαν από ζσηρη σπαταρη. Είχε διαδοθεί ότι τα πούχτα έβαντα είζαν «τά προίκια» της βασιλικίας. Έβανται ότι η κτενίστη έσχημότερη. Όλοι έπρόφροναν να ιδούν πούχτα με άμαξια να βγαίνον από τα μαγκάλια έβαντα κηρότα, ίδιος η γυναίκα που φανταζόνταν έπρόσχα τα ποίκια και το πορξό της ποίτης νύφης του κτενός Βασιλείου της Ελλάδος !

Έβαντα, σαν κτενόνος έβαν κατά της πόλεως με άπογοητευτική διάδοσι : Τά κηρότα δέν είζαν μέσα «προίκιας, άλλ' άπλούστατο και κοινότατο ζήμα ! Και να ποί :

Ο Όθων, που είζε πάει στη Βαλαρία, σκέφθηκε να μεταπυτέρη στην Ελλάδα φρετά και άνηθ που εδοκίμαρον στις έπαρχίες του Ρηνου.

~~~~~  
Ηταν η έποχή του σχηματισμού του Βασιλικού Κήπου, για τον όποιον ο πρώτος βασιλικός έρωσε ζσηρότατα ένδύθησον. Έβθεσσης λοιπόν καλό να μεταπυρη και το ζήμα στο όποιον τά φρετά και τά άνηθ αυτά ήταν σπαταρημένα. Και τα πολιτισμότα κηρότα έβανσαν ετοιμα διά να τοποθετηθούν στο ζήμα που θάβανε ο Βασιλικός Κήπος.

~~~~~  
Το σπάνιαλο έσάβωσε με την άποκλήμη αυτή. Η έφρημότες διεοτήσαν την κοινή αγανάκτηση. Η «Ελλάς» δε του Λεβίδου έγραφε δομύτατο άρθρο έναντιον της προικοθήσεως ήης άπρόδωη εις τό έθνος Έλληνικόν ζήμα !... Και η δστυχημένη Αμαλία, νύφη λίγων ήμερών, έδοκίμασε τις πρώτες πάσες...

Ο Αδαϊκός